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A főispán! eskületétel.
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Szárazon, tárgyilagosan aka­
runk e kérdéshez hozzászólunk 
Nem azért, mintha megijednénk a 
Lányi-féle ijesztgetéstől, hanem 
mert lehet róla nyugodtan és hig- 

W' / Y*'gádtan is beszélni.
L/rrV/ Senki sem vonja kétségbe szé- 

les ez országban, hogy 0 felségé­
nek, a magyar királynak joga no 
volna akárkit is főispánnak kine­
vezni. Abban sem lehet kétség, 
hogy a főispán köteles esküt tenni 
s illetve hogy köteles jelentkezni 
eskütétel végett a térvény hatósági 
bizottságnál.

Es mégis azt az álláspontot 
képviseljük, hogy a Fejérváry- 
kormány uralma alatt kinevezett 
főispánok esküjét nem köteles a 
törvényhatóság kivenni; sőt ha 
megteszi, a magyar alkotmány 
elleni küzdelmét gyöngíti, annak 
szellemét, annak lényegét, még ha 
netán a törvény betű szerinti ér­
telmét tartja is he vele,

Hogy álláspontunkat megin­
dokoljuk, fel kell vetnünk előbb 
a kérdést: ki az a főispán, mi az 
a főispán ?

Minden attól függ, hogy erre 
a kérdésre mikép kell felelni.

Mi azt hisszük, hogy a főis­
pán a m. kir. kormánynak az a 
kivételes közege, aki a kormány 
—..—----- ---- -- '

TÁR CZ A,
Dévai levél.

(A „Barsi Hírlap“ eredeti tározója,)
Irta : Oóbó.

Maróiról szabályszerűen eltávolíttat­
ván, a Pestről este tiz órakor induló vonat­
tal Dévára indultam. Nyugodtan lefeküdtem 
aludni, mert nagyon jól tudtam, hogy 
másnap déli 11 óráig senki sem fog hábor­
gatni. Déli 11 órakor érkezik ugyanis a 
vonat Dévára. Útközben csak egyszer kel­
tenek fel: reggel 5 órakor, mert ekkor más 
kalauz jön, aki a jegyemre még egy 
lyukat üt.

Sokat gondolkoztam már azon, de még 
a mai napig sem tudtam a probléma nyit­
ját megtalálni, hogy hogyan lehetne egy 
olyan vasutat feltalálni, amelyen a jegyet 
nagyobb távolságoknál is csak e g y s z o r 
lyukasztják. Ha ezt elérhetném, úgy az 
éjjel gyakran utazók szövetke­
zett vezérlő bizottsága bizonyára 
bizalmát fejezné ki irántam, amit én ter­
mészetesen hálatelt szívvel vennék tudo­
másul. Minden megye felírna hozzám, 
kisebb falukon szobrokat állítanának fel, 
a helybeli vendéglős legjobb szószát, báró 
Königswartor pedig a legjobb lovát nevezné 
el rólam, a divatárusoknál „legújabb Uóhé- 
gallérok“ kerülnének forgalomba, a kis- 
röpötei dalárda pedig örökös tiszteletbeli

mindennemű utasítását követni 
tartozik. A főispán a kormány 
alte regója és csak azért létezik, 
mivel a kormány képviselője (az 
egyes kormányzati ágazatok sze­
rint) mindenütt jelen nem lehet, 
holott mindenütt jelen kell volta­
ké)) lennie, lévén mindenütt szük­
ség kormányzatra.

A magyar közjog ép ez oknál 
fogva a kormány bizalmasának 
nevezi a főispánt, azaz annak, 
akire mindent rá lehet és rá sza­
bad híznia a kormánynak.

Vagyis a főispánt a magyar 
közjog szerint egészen úgy kell 
megítélni, mint a magyar felelős 
ministeriumot. A közjog, az alkot­
mány alapfeltételei tehát a főis­
pánra ép úgy vonatkoznak, mint 
a ministeriumra. A főispán ép úgy 
csak alkotmányos lehet, mint a 
ministerium, melyet képvisel,mert 
ténykedéseiért a nemzet előtt a 
minister felelősséggel tartozik, 
akár van ténykedéseiről tudomása, 
akár nincs.

Ha már most a magyar nem­
zet a Fejérváry-kormányt alkot­
mányos kormánynak el nem is­
meri, akkor azt sem ismerheti el, 
hogy a kormányt személyesítő 
főispánok alkotmányos főispánok 
volnának.

Már pedig csak alkotmá­
nyos főispán létezhetik közjo­
gunk szerint.

A királyi kinevezés egymaga 
nem minősiti a kormányt sem 
alkotmányosnak, mely csak akkor 
alkotmányos, ha a király bizal­
mán kívül a nemzet többségének 
bizalmát is bírja, különben csak 
egyszerű királyi minister, aki ab 
ovo politikai felelősséggel ä nem­
zetnek nem tartozik.

A királyi kinevezés -csupán a 
lehetőségét adja meg anüakvhogy 
a kormány a nemzeti bizalmat 
elnyerje, de ha el nem^ nyerte, 
megszűnt alkotmányunk értelmé­
ben a magyar közjognak megfe­
lelő igazi alkotmányosan felelős 
kormány lenni.

Nos hát a főispánokra is érvé­
nyes e tétel kétségbe nem von­
ható igazsága. Az a főispán, akit 
bár a király kinevezett is, ha nem 
alkotmányos kormányt személye­
sít, — tulajdonkép nem főispán, —- 
nem az a, nem olyan főispán, kit 
a magyar közjog, a magyar alkot­
mány annak ismerne el.

Akár ennek a kormánynak, 
akár egy más kormánynak az el­
lenjegyzése mellett lett légyen 
valaki főispánnak kinevezve, igazi 
törvényes, alkotmányos főispán­
nak ez idő szerint nem fogadható 
el. És ami kép az alkotmány helyes 

I felfogása szerint a nemzet bizal­
mát nem bíró kormánynak a 
végrehajtó hatalmat egy pillana­
tig sem volna szabad gyakorolnia,

tagjául választana. Hiába, Magyarszágban 
a nagy embereket már igy honorálják.

Ezen kis kitérés után tényleg konsta­
tálom, hogy reggel ötkor szabáh szerűen 
átlyukasztottak, azután aludtam. Nagyon 
kellemes álmom támadt. Azt álmodtam, 
hogy reggel kilencz órakor jött a járásbi- 
rósági szolga ogy-két hitelezömszerzette 
tárgyalásidézóssel, véletlenül a „Ohren“ 
pedig megjelent, hogy „tessék már a hiva­
talba jönni lu Erre, már mint kötelesség- 
tudó tisztviselő, — felébredtem. Az órához 
kaptam. Reggeli fél tiz volt. Se egyik, se 
másik szolga, hanem a „robogó vonat pom­
pásan berendezett“ elsőosztályu (a lóver­
senyen nyertem előző nap !) fülkéje állott, 
azaz pardon 40 kmnyi sebességgel moz­
gott előttem.

Az álmomnak nagyon megörültem: 
ugyanis, ami Aranyosmaróton min­
den harmadnap, pontosan a 
fenntjelzett időben, tényleg 
megtörtént velem, az ime most 
csak mint egy memento, álom­
ban keresett fel.

Hamarjában szerettem volna mindig 
vonaton robogni, hol bírósági kézbesítők 
meg végrehajtók sohasem zavarják az em­
bert. Se reggel, se délben, se este. A 
mozgó végrehajtói intézmény még hál’ 
Istennek nincsen felfedezve; mozgó intéz­
ményünk csak kettő van: a mozgó pósta- 
járat és a „méhészeti vándortan i tó", 
s el tudom képzelni, milyen kellemetlen

lehet a kis vándor inéheknek, mikor őket 
még útközben is tanítják. Avagy milyen 
rossz lehet a méhészeti vándortanitónak, 
mikor batyuját botra kötözve s vállára 
vetvén, mezítláb, felgyürt nadrágban, pár­
csizmáját a balkezével hordva kell az 
országot méhek társaságában végigván­
dorolnia.

Fél tizenegy órakor érkeztem Dévára. 
Az állomáson kinnt volt a polgármester s 
egy pár városi tanácsos. Már-már hízelegni 
kezdtem magamnak, mikor kisült, hogy 
ezek az urak a főispánt várták, aki két 
hét óta mindig lóvásáron volt. Félreértések 
kikerülése végett megjegyzem, hogy a 
lovait akarta eladni.

Az első, a kivel megismerkedtem, a 
szállodai londiner volt. (Szándékosan hasz­
nálom a lóndiner kifejezést, mert erre jó 
magyar szó nincs; kisebb szállodákban ezt 
az állást a csapos vagy a tüzilegény tölti be.)

Evvel fogadott: ugy-e a nagyságos ur 
keresztyén ? Igenlő válaszomra az előtte 
álló óriási omnibuszra mutatva, megjegyezte, 
hogy ez esetben „ő hozzá“ az Englisch 
szállodába kell szállnom. Minden jóravaló 
keresztyén oda száll. Mivel én is jóravaló 
keresztyénnek tartom magam, tehát telje­
sen érthető, hogy az „Englisch“-!»! száll­
tam, annál is inkább, mivel azt gondoltam, 
hogy a szálló tulajdonosa bizonyára egy 
borotvált képű frak kos angol zsentlemen, 
ki szabad óráiban boxol és angol nyelv­
tanítással foglalkozik, gyakran iszik és so-



ép úgy nem gyakorolhatja a fő­
ispán sem az ot egyébként meg­
illető hatalmat.

Nem az eskütételen forog a 
főispáni intézmény lényege, hanem 
azon, hogy alkotmányos-e a kor­
mány, melyet képvisel, vagy sem. 
Akár letette a főispán az esküt, 
akár nem, a fogalom lényegét ez 
nem érinti, miként volta kép az 
sem, hogy a mostani, alkotmá­
nyosnak el nem ismert, vagy az 
előző kormány nevezte-e ki.

A főispánok eskületétele fel­
fogásunk szerint csak formaság, 
melyre nem is annyira a törvény­
hatóságoknak van szükségük, mint 
inkább a kormánynak. Hogy al­
kotmányos államban ez tulajdon­
kép nem különbség, mert hiszen 
az alkotmányos kormány ugyan­
azt az akaratot képviseli, mit maga 
a nemzet részét képező törvény- 
hatóság, azért mégis igaz a tétel, 
hogy a főispán a kormánynak 
esküdik.

Az eskületétel felfogásunk sze­
rint csak a lehetőségét adja meg 
annak, hogy a legfőbb végrehajtó 
hatalom a főispánok által is gya­
koroltassák. Nem több és nem ke­
vesebb feltétel, mint a királyi ki­
nevezés. A ministerek esküje is 
csak annyi, miként királyi kine- 
veztetésük.

A nemzet többségének bizal­
mával nem biró ministerek eskü­
kivételét nincs módjában, a nem­
zetnek megakadályozni. És habár 
az eskületétele daczára sem volna 
joga a nemzet bizalmát nélkülöző 
kormánynak a végrehajtó hatal­
mat gyakorolnia, a nemzetnek 
nincs módjában ezt teljesen meg­
akadályozni. Törekszik, iparkodik 
ugyan a nemzet az alkotmány- 
ellenes kormány rendeletéit hatály­
talanítani, a minek fényes bizony­
sága a törvényhatóságok állásfog-
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lalása, azonban egyrészt nincs is 
módjában mindenben ellentállani, 
másrészt czélszerüsógi okokból a 
törvényeknek megfelelő kormány­
rendeleteket mégis foganatosítja, 
nem akarván a nemzeti jogokat 
erőszak árán is elismertetni.

A főispánok eskü kivétele ellen 
van eszköze a nemzetnek. Nem 
adnak alkalmat rá a törvényha­
tóságok. Nem veszik ki az esküt 
a főispánoktól, hogy a kormány 
alkotmányellenes létezését meg­
akadályozzák, mert a királyi ki­
nevezés daczára sem helyettesít­
hetik a főispánok az alkotmány- 
ellenes kormányt, de még az al­
kotmányos kormányt sem, ha 
esküt nem tesznek..

Már pedig a nemzetnek eltö­
kélt szándéka, hogy az alkotmány- 
ellenes kormányzásnak ellensze­
gül mindaddig, amíg erőszak nél­
kül lehet és jogos.

Ha a nemzet maga szolgáltat 
alkalmat ahhoz, hogy a főispánok 
eskületétele által az alkotmányel­
lenes kormány működhessék, ak­
kor tulajdonkép elismeri, hogy 
Magyarországon a kormány akkor 
is alkotmányos, ha a nemzet több­
ségének bizalmával nem is ren­
delkezik.

A főispánok esküjeinek leté­
tele az alkotmány szempontjából 
nem lényeges, de mindenesetre 
oly feltétel, mely nélkül a kor­
mány tényleges hatalmat a főis­
pán! jogkörben nem gyakorolhat.

A toll meg a becsület.
Mi, kik a tollat nemcsak kötelesség­

ből, hanem lelkesedéssel is vezetjük, nem 
érthetjük meg, miként lehet szivet és meg­
győződést a nyerészkedési vágy alá ren­
delni, Voltak ugyan mindig olyanok, kik 
az önérdeket mindenek fölött becsülték, 
vannak ma is, kik becsületüket, jellemüket, 
sőt hazájukat is a materializmus csábit- 
gatásainak engedik át: ám, a tollat, mely
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a közjó szolgálatába szegődött, önczélok 
előmozdítására felhasználni, ez a képzel­
hető legaljasabb visszaélés, ez a folyton 
terjedő korrupezió következménye.

Közéletünk, társadalmunk, közgazda- 
sági viszonyaink oly csávába^ jutottak, 
melyből alig hidunk kilábalni. Válságosán 
megerőltetett társadalmunk egész erejét 
kellene latba vetni, hogy el lehetne érni a 
zilált viszonyok rendezését, legjobbjaink 
tudását és tehetségét kellene felajánlani, 
hogy dűlőre lehessen vinni a válságos álla­
potot.

S e helyett mit látunk ? Esz és tehet­
ség a pénzhatalom Zsoltijában áll s a pénz 
varázsigéjének még azok sem állhatnak 
ellen, kiknek kötelessége volna a népet 
felvilágosítani, azt bölcs tanácsokkal ve­
zetni, hogy résztvehessen a közjóllét eme­
lésének nagy munkájában. A toll, melynek 
magasztalnia kellene a jót, gáncsolni a 
rosszat, a toll, mely a fenkölt szellem hir­
detőjének kellene lennie: sokak kezében 
nem egyéb a kufár gseftelés mocskos esz­
közénél.

Megengedjük, hogy a magyar sajtó 
materiális viszonyai rosszabbak, mint a 
külföldié. De ez nem újdonság. Mindenki, 
aki hazánkban újságíró akar lenni, tud­
hatja, hogy a híven teljesített kötelesség 
tudatán felül a magyar hírlapíró alig része­
sül oly anyagi elismerésben, mely az élet­
fán t a rtásához muI hat atlantiI szükségeseken 
tulmenne. Aki ennél többet kíván, szegőd­
jék el inasnak valamely milliomosmester­
hez, -- ez mindenesetre liálásabb, mint 
magvar újságírónak lenni. 1 te hirlapii'ás- 
ban nyerészkedési forrást keresni, árulás, 
elárulása annak a missziónak, melyet ön­
ként vállaltak, Judáscsók, mely mar- 
czangolja a lelkiismeretet és magában hor­
dozza a büntetés csiráját. -

Mély sajnálattal kell szemlélnünk, 
mint fertőzik meg megvesztegetett újság­
írók a közjót, mint vetik el a gazt, mely 
mindannyiunk kárára tultengődik. A sajtó­
szabadság e kinövése ellen csak egy fegy­
verünk van: az ignorálás. Ne vegyünk 
kezünkbe oly újságot, mely nem száll 
síkra merészen és bátran az igazságért. 
Persze, a kitartott lapok, a klikkek bérelt 
szószólói is oly hangon írnak, mely lát­
szólag az általános, a közjó érdekeit moz­
dítja elő. De azért nem nehéz őket a tisz­
tességes, igazságot szerető lapoktól meg­
különböztetni. Benső meggyőződésünk és 
érzésünk oly itélőszék, mely kíméletlenül 
sújtja a hamis prófétákat.

Hallgassunk erre a hangra és tagadjuk

kát, s ily módon Albion egynémely kiváló 
tulajdon vonását tőle elsajátíthatom.

Feltevésemben azonban csalódtam. A 
tulajdonos nem angol, csak Englisch Bélá­
nak hívják. No jó, legalább druszám, ez 
is valami.

Egy alkoholmentes (ugy-e nem hiszik?) 
reggeli elfogyasztása után megkérdeztem 
az egyik pinezért, hogy hol van itt a mér­
nöki hivatal.

— Erre itt rögtön balra — s közben az 
egyik tükör felé mutatott; különben nagyon 
könnyű megtalálni: ott van, a hol ré­
gen a járásbíróság volt.

Hm; gondolám magamban; az igen 
szép, hogy a mérnökség ott van, a hol a 
járásbíróság volt, már szinte láttam ma­
gamban, mikor a pinezér először elképzeli, 
hogy: hol is volt a járásbíróság s igy 
könnyen rá jön, hogy ugyanott vannak a 
mérnökök.

Elkezdtem spekulálni. Ha a járásbíró­
ság ott volt, de most nincs ott, abból az 
következik, hogy a bíróság onnan máshová 
költözött; ha a mérnöki hivatal most ott 
van, abból viszont az következik, hogy 
azelőtt nem volt ott, tehát másutt volt.

Egybevetve már most a két hivatal 
ismeretségkörét, nagyon valószínűnek tar­
tottam, hogy a járásbíróságot többen isme­
rik, ezért megszólítottam a legközelebbi 
szembe jövőt:

Pardon, kérem, legyen szives megmon­
dani, hogy hol v o 11 azelőtt a járásbíróság?

A kérdezett nyilván őrültnek tartott 
és szó nélkül ott hagyott. Igaza volt, én 
is úgy tennék a helyében. Mert vagy ke­
resem én a birót, vagy nem. Ha keresem, 
akkor azt kérdezem, hogy hol van, ha 
pedig nem keresem, akkor nem kérdezem 
hol volt, hanem egyszerűen nem kérdezek 
semmit.

Végre egy levélhordóra akadtam, aki 
oda kalauzolt.

A hivatal külső megjelenésében nincs 
semmi pompa, semmi fény. Azt hittem, a 
falon ki lesz rajzolva egy körző, két há­
romszög és egy rajzsin s mindezt két szár­
nyas angyal tartja átölelve. Csalódtam. 
Egyszerű magyar czimer, körfelirattal.

Az előszobában egy hatalmas kutya 
fogadott vidám farkcsóválással. Ez igen 
jól esett nekem, mert ha ez sincs ott, akkor 
azt mondhatták volna rólam, hogy „még 
a kutya se fogadta.“

Az előszoba, illetve a kutya szobája 
után a főnök szobája következett.

Bekopogtam. A „lehet" szóra benyi­
tottam. Egy alacsony ur állt előttem, 
szőke-e, vagy barna, nem néztem meg, 
különben is nekem teljesen mindegy. így 
szólt:

— Én „A Főnök ' vagyok. Mi tetszik V
— Én pedig „Az Uj Mérnök" vagyok, 

felelém.
(Most már tudom, miért hívnak egy 

lapot Pesten úgy; „Az Újság“/

Miután tudómra adta, hogy legyek 
szorgalmas, itt mindenki szorgalmas, itt 
sok a dolog, i 11 mindenki kiváló, s a 
szorgalom megtermi gyümölcseit, (amit 
én nem hittem el) eltávoztam, azzal a szi­
lárd meggyőződéssel, hogy egy igen kel­
lemes hivatal lehet, amit már abból is 
következtettem, hogy mivel itt mindenki 
szorgalmas és kiváló, ón, aki ezután szin­
tén itt leszek, akár dolgozom, akár nem, 
szintén szorgalmas és kiváló leszek, 
miután itt vagyok.

Ebben a büszke tudatban másnap a 
késő reggeli órákban állítottam be a hiva­
talba.

Főnököm rám nézett egyszer, elővette 
az óráját, rám nézett másodszor, aztán igy 
szólt:

Kérem, már féltiz van.
Pardon, a főnök ur órája rosszul 

jár, féltiz mult tiz perczczel I
— Annál rosszabb I Nem tudja ön, 

hogy nyolez órakor már bernit kell lenni?!
Nem tudtam . . . De különben is 

ma nagyon lassan hűlt ki a reggeli kávém, 
ezt kellett bevárnom.

— Hát hüljön ki az gyorsabban I
Ezt kérem tessék a kávénak meg­

mondani, nem pedig nekem . . ,
O elfordult, én is elfordultam. Ti el­

fordultatok, mi elfordultunk, ők elfor­
dultak . . ,

(Folyt, köv.J
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mog azoktól n meghallgatást, kik a tisz­
tességes sajtó minden munkáját álszentes­
kedő szemfényvesztésükkel aláásni ipar­
kodnak.

Krónika.
Üldözés.

A nemzeti jogokért folyó im már a 
végletekig jutott küzdelem közepette nagy 
szerepe lesz az esküdtszéki intézmények­
nek, kétségtelenül sokkal nagyobb, mint 
más, nyugalmasabb időkben. Nem az élet 
és vagyon ellen intézett bűncselekmények 
szempontjából, de az u. n. politikai bűnök 
és helyesebben a politikai üldözések miatt.
A bécsi kamarilla-Lányi, a magyar igaz­
ságügy élére kivezényelt hadfi, vagy talán 
inkább gyászfi utján hadat üzent a sajül­
és gondolat szabadságnak, mert hogy a 
sajtó követi el a legtöbb politikai bűnt és j 
a bűnt üldözni kell. Még ezt. valamikép 
csak meg lehet érteni, mivel az üldözésben 
mindenkor nagy mester volt a kamarilla, 
de azt már sehogy sem tudjuk megérteni, j 
hogy bizni is lehessen az üldözés ered­
ményében. Addig, amig Bach-huszárok 
ítéltek a deliquensek felett, inig kisebb j 
büntetést, mint akasztófát és golyót nem j 
ismertek, meg holmi Stein-féle zárdákat, 
volt értelme az üldözésnek. Ma azonban 
nem tartunk itt, mert ma független érzelmű 
magyer emberek Ítélkeznek, magyar esküd­
tek hoznak verdiktet, akiket semmikép sem 
lehet befolyásolni arra, hogy a nemzeti 
szabadságért küzdő hazafiakat az összbiro- 
dalom kedvéért, lánozra veressenek, vagy 
rothadt tömlöczökbe juttassanak. És mégis 
próbálkoznak üldözésükkel. Hja, mert van 
előzetes letartóztatás és vizsgálati fogság. 
Nekik elég, ha a moczczanni merészelők 
csak rövid ideig lesznek is elcsukva. Aztán 
ezt meg lehet ám sokszor ismételni és 
végeredményben mégis csak meglehet sze- 
liditeni a rakonczátlankodó magyarokat. 
Nem a független polgári elem segítségét 
akarják hát nemes törekvéseiknek meg­
nyerni, hanem a magyar ügyészi kart és 
a magyar biróságot. Az ügyészség köteles 
utasítás szerint eljárni és ha nem fogad 
szót, el lehet állásától mozdítani. A bíró­
sággal már bajosabb ugyan, de végre le­
het a bíróság személyzetét is megválogatni. 
Szóval, rettegj magyar 1 Hát bizony a ma­
gyar neai retteg. Mert Lányi ur ő exczel- 
lencziája kicsit megtévedt a számadásban.
A magyar ügyészi kar nem az a leányzó, 
aki mindenre ‘kapható. Az ügyész ép úgy 
esküt tesz a magyar alkotmányra, mint 
akár a biró. Az ügyész ép oly magyar 
ember, mint akármelyik független magyar 
állampolgár. Az ügyész ép oly kevéssé 
köteles Lányi ur kedvéért esküjét meg­
szegni, mint akármelyik vármegyei alispán. 
A bírósággal meg épenséggel nem lehet 
Lányinak paozkázni. A magyar bírói kar 
nem csak a leghazafiasabb testületek egyike, 
de a legpártatlanabb tényező is. Magyar 
bírónak ugyan nem imponál akármilyen 
igazságügyi stréber alak. A közszabadsá­
got a magyar bírói kar mindég féltéke­
nyen őrizte és aljas jellem tételezheti csak 
fel, hogy magyar biró a közszabadság 
ellenségeinek bérenczévé szegődjék. A ma­
gyar bírói kar még az esküdtszék! intéz­
mény nélkül is megtudta védelmezni a 
közszabadságot és inog fogja védeni a jö­
vőben is, mert az esküdtszéki intézmény­
nyel kapcsolatosan még inkább érezheti 
magát függetlennek. A bíróságnak most 
még inkább feladata, hogy a szabadságra 
ügyeljen, mert eszköznek akarják felhasz­
nálni a nemzeti küzdelem letörésére és a 
magyar nemzeti küzdelemnek ne adj'Isten 
kedvezőtlen eredményéért ép a bírói kart 
éri felelősség. A nemzet teljes bizalommal 
van a bírói kar iránt. Bártat lanságáról, 
függetlenségéről, hazufiságáról meg van 
teljesen győződve és ez a meggyőződése 
erőt kölcsönöz a küzdő nemzetnek és re­
ményt nyújt ahhoz, hogy ez a küzdelem 
a győzelem dicsőségével fog végződni.

Tanügy.
Kanyargós.

l'Vlelet egy kérdésre. (Kaland.)

A .. Lévavidéki r. k. népnevelők egye- 
süleV'-ének múlt hó 18-án tartott közgyű­
lésén Veszély István barsbessenyői 
igazgató-tanító előadást tartott a múlt évi 
országos tanítói gyűlésen szerzett tapasz­
talatairól.

Sok szépet mondott, a mik nem tar­
toznak e czikk keretébe.

Panaszkodott, hogy kevesen voltak, 
ebből kifolyólag kérdi, hogy mért van ez? 
Talán más kérdés ez ! (vagy nem ? Hogyan 
mehetnénk el mi 60(1—800 koronás ta­
nítók országos tanítói gyűlésre. Hisz az 
40 koronából se telik ki, már pedig mi 20 
koronát se áldozhatunk ily czélra. Még a 
járási, még kevésbbé a kerületi gyűlésekre 
se mehetünk el. Ritka község az, a hol e 
czélre tűrhető összeget megszavaznak. Ideje 
is kevés volna arra nagyon soknak. Ki 
vigyázna a hordásnál, a cséplésnél ? A mi 
régi hajunk, hogy gazdának is kell len­
nünk. Nem elég, hogy a szövetkezet könyv- 
vezetését is el kellett vállalni, még a penz- 
tárnokságot is ránk ruták.

De azért a tanításban hiba ne essék.
A mi azt illeti nemcsak gazdák vagyunk, 
de egyebek is. Benne vagyunk a közigaz­
gatásban, községi képviseletben, törvény- 
hatóságban. A tanító egyúttal tűzoltó pa­
rancsnok. Van a nyakunkon vagy három 
biztosítótársaság ügynöksége (a nélkül kol­
dusbottal mehetnénk.) Bizony sokban volt 
igaza a ki mondta, hogy a püspökök di­
csértessék kel koldusbottal és diplo­
mával küldik az uj tanítókat pályájukra. 
Igaz, de nem csak a püspökök, hanem az 
állami képzők is.) De hogy visszatérjünk I 
Hogy menjünk országos gyűlésre, mikor a 
méhészek is vagyunk, hogy ezzel is^ csö- 
pögtessünk valamit a 600 koronához. Egyéb 
kötelezettségeink is vannak, a melyek .le­
kötnek. Bérelt tárcza és hirirók vagyunk. 
Tankönyvekbe czikkeket kell Írnunk, hogy 
megélhessünk. Igen, majd elfelejtettük I Hát 
ki öltöztetné a papot, ha mi elmennénk. 
Úgy bizony, mert a sekrestyés aratni ment. 
No' no csak valljuk be, sokszor harangoz­
tunk már, a vagy fújtattunk is, lm úgy 
hozta a sor. Biz meg kell nagyon érde­
melni azt a kolduskenyeret. Szerződés fa­
ragás, dalárda és kör vezetés. Szindirektor- 
ság és választás főkortcsség stb. stb. ezek 
mind olyan dolgok, a melyek tőlünk el- 
inulaszttiatlanok, igen és azért a 600—800 
koronáért. Ezért nincs rá módunk, hogy 
mi az országos gyűlésekre elmehessünk.

Vagy talán azért nem megyünk, mert 
nem részesül e gyűlés a felsőbbek támoga­
tásában ? Sok igaz van abban is, hogy „fe­
jétől . , .

Igen panaszkodott beszóly, hogy püspö­
keink távol maradtak ; tán n e in a k a r- 
ták ezért félbeszakítani nyári 
fürdőzéseiket? Sok igaz van ebben 
a feltevésében is. Távol legyen c sorok 
írójától minden támadás, de igaz, hogy 
jobban szeretünk menteni mint 
megtartani valamit, pedig ez utóbbi 
sokkal könnyebb. Hogy kézzel fogható 
példával szolgáljak : Mig az iskola az egy­
ház kezében van sok helyen — a ncm- 
bánomság az uralkodó, ('sekély gonddal 
főn lehetne a versenyt tartani, de nem! 
A jelszó: ráérünk I Mikor az iskola kiesik 
az egyház kezéből, agitálunk a másik 
ellen — do akkor is csak szóval és késő . , . 
késő . . .

Igen, a püspökök nagyon hiányoztuk a 
tavalyi országos r. k. tanítók gyűléséről, 
ük megjelenésükkel más nagyokat is oda 
vonzottak volna. Így a r. k. tanügy való­
ban mostoha gyermek. De nem csak az 
állam mostoha gyermeke, de saját édes 
anyjának, szülő anyjának is mostoha gyer­
meke.

De talán megint kitértünk. Gyerünk 
vissza oda, hogy az anyagiak nem enged­
nek oly messzire és oly nagy városba. Azt 
is kérdezte Veszély, hogy miért van az,

1 hogy a r. k, tanító legjobb ügynöke aa

államosításnak ? Erre az elmondottakban 
meg van a felelet.

Igen, az állami felsőbbség örül, ha 
előmozdíthatja bármily áldozatok árán 
is — tanítóinak művelődését. Ezért meg­
tesz mindent. Mig amott kevés helyen 
tolnak a tanító elé szakkönyvtárt, hogy 
művelődjék. Kevés helyen gondoskodnak 
arról, hogy tanulmányútra, tanitógyülésre 
menjen. Siralmas állapot, Hány és hány 
tanítónak bírói utón kell megszereznie már 
rég megszolgált és a minimumot alig meg­
ütő fizetését ? De még ezt is kimondta I 
Ha betegek vanyunk mi felekezetiek, ki 
helyettesit? Senki! 11 Az iskola szünetel, 
a gyermekek elmaradnak s ha helyre 
akarjuk hozni a mulasztást, újra bele kell 
betegednünk. De az meg van engedve, 
hogy szerezhetünk helyettest a magunk 
pénzén. Tudunk rá sok példát. Az állam 
állít helyettest! Most is legutóbb betege­
dett meg egy borsi r. k. tanító. Az elmúlt 
évben hónapokat nem tanított. Es ez év­
ben bele sem fogott. Nem bir, beteg. A 
tanító szüleihez ment s fizetést n e m 
k a p, mert helyébe már uj tanítót válasz­
tottak. Biz ez mostoha bánásmód.

Nem tagadjuk, hogy sorsunk javul 
napról-napra s azt sem, hogy vezetőink 
komolyan fogna le hozzá a haladáshoz.

Ne késsenek egy perczet sem! Még 
jókor van!

Hassanak oda, hogy a tanító csak hi­
vatásának éljen. Ne kényszerítse sanyarú 
helyzete lealacsonyító munkákra. Ne for- 
gácsoltassck szét a tanító munkaereje, hisz 
tiszta dohig, hogy az mind a tánitás sike­
rének rovására történik. Ha a tanítók csak 
tanügyi dolgokkal foglalkoznának, akkor 
az országos r. k. tanítói gyűlésen nem 
buszán, nem kétszázan, nem kétezren, de 
20 ezren jelennének meg ! (ksk.)

A vezérigazgató.
— Karczolat. —

Herz, van önnél öt forint? — kér­
dezte hanyag mosolyba! az a tiszteletre­
méltó öreg férfin, aki deres császárszakál­
lát nemes nyugalommal pihentette az Író­
asztal itatóspapírján.

A fiatal ember, a kihez a sajátságos 
szavak intézve voltak, a májbetegek ke­
serűségével kaczagott.

— Öt forint ? — ismételte olyan han­
gon, mintha az ősz padrone valami szu- 
mátrui ritkaságot kért volna tőle egészen 
váratlanul. Van már legalább két hete, 
hogy nem láttam egy eleven bankót. Ma 
délben szalámit fogunk ebédelni, mert a 
feleségemnek nem adhattam ki a konyha­
pénzét.

A különös párbeszéd még nem ért vé­
get, mikor egy harmadik személy lépett 
az elegáns irodahelyiségbe. A harmadik 
személy, a ki megyszinzsinoros egyenruhát 
és ezüstcsattos sipkát viselt a „Szép He­
léna" álom-dalát fütyörészte,

A tiszteletre méltó aggastyán egyszerre 
a homlokára ütött, s mintha valami várat­
lan jó ötlet jutott volna hirtelen az eszébe, 
leereszkedő kegyességgel fordult a megy­
szinzsinoros egyéniséghez.

— Hanák, — mondta finom szemcsip- 
tetésscl, — Hanák, gördüljön le a sarki 
korcsmába és hozzon fel egy jó korsó hi­
deg sört. De vigyázzon, Hanák, hogy a 
kimérőlegény ne éljen vissza túlságosan. 
Mert ha sört akarok inni, ebből az követ­
kezik, hogy sörre és nem habra szomja­
zom ....

— Danák, nevezzük őt mi is e dí­
szes nevén — még egy darabig tovább 
fütyülte a Heléna álomdalát, aztán egy ásí­
tás után, odafordult az aggastyánhoz.

— És a pénz ? — kérdezte ridegen.
Micsoda pénz?
Hát amiért a korsó sört felhozzam ...

A császárszakái las öreg előkelőén bó­
lintott.

— V agy úgy, — mondta — ön azt a 
potomságot gondolja, amibe az általam 
óhajtott sör kerül .... Un tudja, Hanák, 
hogy nem szeretek bajlódni a kicsinyéé*
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gekkel és igy arra kell kérnem, hogy a 
korsó sör árát vegye fel az apró kiadások 
rovatába ....

Uanák szemtelenül felkaezagott.
Apró kiadások? Hahahal Un a ti­

zenkét krajczárt röviden csak apró kiadás­
nak nevezi? szíveskedjék hát ezennel tu­
domásul venni, hogy két hét óta mind­
össze se láttam több pénzt kilencz vagy 
tiz krajczárnál. Azt mondom önnek, hogy 
a pénzpiacz helyzete e pillanatban két- 
ségbeejtőbb, mint valaha . . .

A tiszteletreméltó aggastyán össze­
vonta a szemöldökét, aztán az ujjával fön- 
ségesen az ajtó felé mutatott.

— Hanák, vonuljon vissza az előszo­
bába. És ne történjék többé, hogy csön­
getés nélkül a belső helyiségekbe jöjjön.

A megyszinzsinóros személyiség han­
gos mormogás után távozott, mi pedig 
szívesen felhasználjuk ezt az alkalmat arra, 
hogy hőseinket a nyájas olvasónak bemu­
tassuk. A tiszteletreméltó aggastyán, pol­
gári nevén Regenmantal K. Frigyes, elnök­
igazgatója a Xll-ik kerületi forgalmi 
banknak, a fiatalabb pedig, Herz Manó 
Dániel ugyanez intézetnél mint főkönyv­
vezető és felügyelő bizottsági alelnök mű­
ködik. A megyszinzsinóros egyén már a 
társadalmi létrának sokkal alantabb fokán 
foglal helyet: ő csak szerény szolgai minő­
ségben isiápolja a külvárosi pénzügyeket. 
A banknak háromszobás helyisége van a 
Nyárfa-ut -za egy illatos bérházában; a 
kapu fölött impozáns czógtáblák hirdetik, 
hogy az intézet a legbonyolultabb pénz­
ügyi miveletckben is szívesen áll a nagy- 
közönség szolgálatára. Fekete alapon csil­
logó aranybetük hirdetik, hogy a Xll-ik 
kerületi forgalmi bank ép oly szívesen el­
fogadja a tőkepénzesek betéteit mint a mily 
készséggel áll ama polgárok rendelkezé­
sére, akik úgynevezett prima és pinczevál- 
tók leszámítolásával foglalkoznak. Sőt a 
díszes táblákból azt is megtudjuk, hogy 
az intézet a legvérmesebb személyi köl­
csönöket is gyorsan megszerzi klienseinek ; 
azoknak is, a kik semmi értékesebb javat 
nem mondhatnak a magukénak a silány 
sárteke felületén.

Hanák tehát visszavonult az előszo­
bába; az elnökigazgató pedig komor méltó­
sággal kutatott a zsebeiben egy netalán 
ott rejtőzködő czigaretta után. Fáradozását 
nem kísérte méltó siker; az aggastyán 
zsebeiben a legkülönbözőbb holmik helyet 
foglaltak — zsebkés, fésű, dugóhúzó, czipö- 
gomboló, papirszipka — de czigarettának 
se hire, se hamva nem volt. A pátriárka 
némi keserűséggel nézett fel a plafondra, 
azután még egyszer becsöngette a bank 
szolgáját.

— Hanák — mondta bizonyos non- 
chalenczeszal — Hanák, fáradjon csak le 
a trafikba és hozzon fel két nem túlságo­
san kemény drámaczigarettát. lm, itt van 
fogja a kétfilléres pénzdarab . . .

A szolga átvette a kétfillérest, az 
elnökigazgató pedig nyájasan folytatta:

Isten tudja, jobb szeretem ezt a 
közrendi fajt, mint a Jeinaelst, vagy a 
Kedivét ...

Mikor Hanák később visszatért a ozi- 
garettával, egy pirospozsgás öreg ur lép­
kedett megfontolva a nyomában. Az öreg 
ur látható érdeklődéssel nézett szét a for­
galmi bank helyiségében, aztán megállt a 
pénztári asztal ráeskeritése előtt. Az elnök­
igazgató, aki félszemmel feléje sandított, 
hirtelen jegyezni kezdett valamit a naplóba, 
Herz ur pedig serényen a főkönyv felé 
hajolt. Az idegen köszöntésére mindketten 
csak foghegyről válaszoltak, de Regen­
mantel K. frigyes utóbb mégis csak el­
szánta magát arra, hogy a munkáját félbe­
hagyja.

1 arancsol ? kérdezte impozáns 
hidegséggel, miközben a tollát szórakozot­
tan a füle mögé dugta.

Az öreg ur megvakarta a füle búbját.
— Izé la, hát úgy áll a dolog, hogy 

a kapuban elolvastam a hirdetésüket. Azt 
látom belőle, hogy hetedfeles kamatot fizet­
nek, holott a nagy bankok nem adnak 
többet négy perczentuél, Mondok magamba,

BARST HÍRLAP.
inkább ide adok hát négyszáz pengő forin­
tot, mert az az öt forint kiilöinbözet se 
kutyaság, nem igaz ? Azért az öt forintért 
egy uj selyem esernyőt vihetek haza az 
anyjukomnak Uzigánv halomra . . ,

Az idegen ravaszul elnevette magát, 
az aggastyán szakálla pedig láthatóan meg- 
remogett. Herz ur is csillogó szemmel 
nézett föl egy pillanatig a főkönyvből, de 
a következő perezben már unott ábrázattal 
folytatta lázasnak látszó munkáját.

Regenmantel K. Frigyes fölnézett az 
órára.

Ihn, — mondta, — a mai keletről 
már lekésett, mert tizenkét óra hét percz- 
ezel el elmúlt. A tőke tehát csak holnap­
tól kezdve kamatozik, mert tizenkettő után 
a mai dátumra nem fogadunk el semmi 
betétet.

A jókedvű öreg ur könnyedén legyin­
tett a kezével.

— Holnaptól, Isten neki, azt se bá­
nom. Az a pár krajezár úgy se tesz már 
boldogabbá, nem igaz? Akár ma, akár 
holnap, üsse a kő . . .

Belenyúlt a nadrágja hátulsó zsebébe, 
s egy zsíros bugyelárisból kiolvasta a négy­
száz pengőt. A komor Herz mérgesen nyug­
tatta az összeget, az elnökigazgató pedig 
a maga nevét is pedánsul odakunyaritotta 
a nyugtára. Aztán a százasokat egy hanyag 
mozdulattal besöpörte a márványos asztalka 
fiókjába . . .

Mikor az idegen nyájas köszöntés után 
távozott, a szigorú Herz földhöz vágta a 
tollszárat, a pátriárka pedig óvatosan fülelni 
kezdett. Herz utóbb diákos ürömkiáltásokba 
tört ki, de az elnökigazgató ijedten rendre- 
utasitutta.

— Ne bomuljon, még kihallatszik az 
előszobába . . .

A főkönyvvezető sunyi módon meg­
lapult, de mikor Hanák később hírül hozta, 
hogy tiszta a látóhatár, oktalanul újra 
kezdte a hurrázást. A tiszteletreméltó ag­
gastyán ekkor kivette a százasokat, s egy 
ropogós bankót a főkönyvvezető kezébe 
nyomott. A többi hármat ellenben elsü- 
lycsztette a tározójába, miközben ünne- 
piesen igy szólott Herz úrhoz:

— Végre talán a rheumám miatt is 
elutazhatom vagy két hétre Pöstyénbe . . .

Szoraahazi látván.

Hírek.
Főúri eljegyzés. Folyó hó 5-én tör­

tént meg Oalgócz várban — a legszűkebb 
családi körben — F r d 6 d y Ilona grófnő­
nek, Monyorókeréki és Monoszlói E r d ő d y 
Imre gróf Varasdvármegye örökös főis­
pánja, a főrendiház örökös tagja, cs. és kir. 
kamarásnak stb. stb. és neje szül Wall és 
Sonnenthurmi M i g a z z y Ír m a cs. és kir. 
csillagkeresztes hölgy leányának eljegyzése 
Hardegg János gróf cs. és kir. kama­
rás és hadnagy a 15. dragonyos ezredben, 
Hardegg Miksa gróf alsóausztriai örö­
kös főpohárnoka és Stiria örökös főasztal- 
noka, cs. és kir. kamarás és neje szül. de 
la Fontaine és Harnonkourt Un­
verzagt Alice grófnő cs. és kir. csillag­
keresztes és palotahölgy fiával.

Személyi hir. Itteni jogász körökben 
az a hir van elterjedve, hogy a szabadsá­
gon lévő Andrássy Sándor kir. tör­
vényszéki elnök betegen fekszik, a minek 
folytán az esküdtszéki tárgyalásokon sem 
vehet részt.

Kinevezés és áthelyezés, A rég ki­
érdemelt jutalom végre valahára megérke­
zett. Lutz József és Moesz Géza 
törvényszéki joggyakornokok törvényszéki 
aljegyzőknek lettek kinevezve. Azt kíván­
juk nekik ez alkalomból, hogy további elő­
léptetésük e mostaninál gyorsabban sike­
rüljön és reméljük is, hogy tehetségük és 
szorgalmuk által a múltban érzett sérel­
mükért a jövőben kárpótolva lesznek. A 
két uj aljegyző kinevezésével kapcsolatosan 
Hoffmann Adolf aljegyző a nyitrai 
törvényszékhez helyeztettek át. Bárha rö­
vid idő óta ismerjük őt, távozását mégis 
veszteségnek tartjuk, mert minden tokin-

IT. évfolyam.
tétben rokonszenvet ébresztőt! ismeretsége 
körében.

Esküdtszék. Az aranyosmarőthi kir. 
törvényszéknél a novemberhavi esküdtszéki 
ülésszak folyó hó 13-án kezdődik és való­
színűleg 14 napig fog tartani.

Ajánlat. Szerkesztőségünkhöz az ara- 
nyosmaróti közvilágítást érdeklő igen elő­
nyös ajánlat érkezett, melyet ez utón köz­
vetítünk a község érdemes elöljárósága 
elé. Tudvalevő, hogy a világítás Aranyos- 
maróton roppant kezdetleges. Nemcsak 
azért, mivel a petróleum mécsek nagyon 
gyéren vannak felállítva, de még azért is, 
mert sokszor elfelejtik meggyujtani azt a 
kevés lámpát is. Hát az ajánlkozó nem va­
lami különös uj világítással akar ugyan 
próbálkozni, mert csupán arra vállalkozik, 
hogy azért a pénzért, a mibe az eddigi 
hézagos világítás kerül, jobban mondva 
petróleum kerül, ö annyi petróleumot szállít, 
hogy minden este meg lehet gyújtani a 
lámpákat, sőt még holdvilág alkalmával is. 
Nos, ez az ajánlat nem megvetendő, mert 
ha arra nincsen is reményünk, hogy egy­
hamar villany, vagy gázvilágitáshoz jus­
sunk, de ezzel elérhetjük legalább azt, 
hogy ha annyiszor gyújtják meg a petró­
leum lámpákat, mint eddig, kétszer annyi, 
lámpa éghet, vagy ha ugyanannyi lámpa 
marad, mint eddig, minden este éghetné­
nek a lámpák. Az ajánlat komoly. Az il­
lető nevét kívánatra szerkesztőségünk meg­
nevezi.

Hiány az aranyosmaróti községi 
pénztárban, [.apunk múlt számában már 
szAba hoztuk, hogy a régi jó idők bűnei 
lassanként felfedeztetnek a községi pénz­
tárnál. Miként értesülünk, eddig 290 ko­
rona hiányt ál lapítottak meg, mely összeg 
regeiéből kifolyólag lett volna elszámo­
landó a községi számadásokban. Azonban 
nemcsak hogy nem lett elszámolva, de 
még csak be sem lett szolgáltatva a köz­
ségi pénztárba. A felelőség eddig az 1896. 
évi községi pénztárnok C s e p e 1 a ellen 
mondatott ki, akinek a jelzett összeget 
kamatostól együtt vissza kell téríteni. Úgy 
halljuk, hogy a nevezett pénztáros magát 
nem érezvén bűnösnek, oly titkokat fog 
elárulni, ami által többeknek lehet nagy 
kellemetlenségük. Ha visszaélés történt, 
kutatni kell alaposan és a visszaélők ellen 
a legerélyesebb intézkedések megtételét 
várjuk és követeljük a felsőbb hatóság ré­
széről. Még csak az kellene, hogy pana- 
mázzanak azzal a kevés pénzzel is, mely 
Aranyosmarót közönségének áll rendelke­
zésére.

Uj körorvos. Geletneken Budai 
M ó r zsarnóczai lakost választották meg 
körorvosnak.

Városi közgyűlés. Léva r. t. város 
folyó hó 7-én rendkívüli közgyűlést tartott.

Villámlecsapás. E hó 3-án Léván 
ritka tünemény volt észlelhető, de az a baj 
benne, hogy kárt okozott. Az ev. ref. temp­
lomba csapott a villám s kivül-belül meg­
rongálta. Emberben szerencsére kár nem 
esett, mert a templomban akkor ép senki 
sem tartózkodott.

A legtöbb adót fizetők. A legtöbb 
adót fizetők névjegyzékének összeállításá­
ból az nyert megállapítást, hogy Barsvár- 
megyében a legtöbb adót fizetők között 
első helyen a beszterczebányai püspök, 
Dr. R a d n a i Farkas szerepel 32724 ko­
rona 20 fillér adójával, utána következik 
második helyen Kelecsónyi Rafael 
baracskai földbirtokos, kinek az adója 
31273 korona 86 fillér. A legtöbb adót fize­
tők közül legkevesebb adót fizet Roszi- 
v a 1 Mihály bessenyői birtokos.

Szanatórium Naptár. A József kir. 
Herczeg Szanatórium Egyesület 1906. évre 
művészi kivitelű naptárt hozott első Ízben 
forgalomba, hogy ekképpen is gyarapítsa 
az ország minden vidékén felépítendő tüdő­
beteg szanatóriumok alapját. A Szanató­
rium Naptár szép vászonkötésben a könyv- 
kötészet remeke. Terjedelme 15 iv, azaz 
240 oldal, finom napiron nyomva, irodalmi 
boeeü tartalommal és szebbnél szebb ké­
pekkel. A naptár ára postaköltséggel együtt
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2 kor. A szegénysorai! tüdőbetegek jóvol­
tán segít, aki e remek kiadvány megvéte­
lével is szaporítja a szanatóriumok építési 
alapját. Megrendelhető a .József kir. Herezeg 
Szanatórium Egyesület központi irodájá- í 
ban: Budapest, IX., Ferencz-körut db. sz.

Uj lap Nyitrán. „Nyitramegyoi Füg­
getlen Hírlap“ czimmel uj politikai hetilap 
jelent meg Nyitrán. Felelős szerkesztője 
Dr. Lel ley .Jenő, főmunkatárs Beák 
József.

Elvi jelentőségű határozatok. A
Curia újabban a következő elvi jelentőségű 
határozatokat hozta: A biztosítási ügynök, 
ha a társaságtól a díj nyugtát behajtás vé­
gett meg is kapta, külön felhatalmazás 
nélkül a biztosítottnak a dij ki fizetésre ha­
lasztást nem adhat. — A részvényes nincs 
jogosítva perenkivüli utón azt követelni, 
hogy az igazgatóság a részvénytulajdono­
sok jegyzékét és az adósok névsorát vele 
hiteles kivonatban közölje. — Az igazgató­
ság által a más által elsikkasztott pénzek­
ért vállalt váltókötelezettséggel szemben 
az igazgatóság tagjai nem hivatkozhatnak 
az egymás közti oly megállapodásra, hogy 
ők ezt az összeget csakis az intézettől ne­
kik járó díjazásokból kötelesek fedezni, 
sem pedig arra, hogy a váltókötelezettség 
csak szín leges.

Az egygy ermekrendszer átka. A
barsi egyházmegye lelkészi értekezletének 
népies kiadványai. Szerkeszti: Birth a 
József lévai ref. lelkész. A fenti ozimen 
a napokban jelent meg e népies kiadvány 
3. száma a következő tartalommal: „Csak 
egy legyen.“ Költemény Tóth István 
lévai ref. tanítótól. „Nyílt levél Birtha 
Józsefhez.“ C sek ey Vilmos ügyvédtől, 
az egyházmegye világi aljegyzőjétől. „Kö­
szönet Csekey Vilmosnak.“ Birtha Jó­
zseftől. „Az egygyermek rendszer.“ 
Módra Imre lelkésztől. „Egy nagy bűn 
és annak átka.“ Pólya Lajos nagyol- 
vedi lelkésztől. „Vallomások." Birtha 
Józseftől. „Emberirtás." Porzsolt 
Kálmántól. Rendkívül érdekes és ta­
nulságos e füzet tartalma. Mig egyik elke­
seredéssel korholja a bűn űzőit, addig más 
élettapasztalatokkal, bölcs és okos útba­
igazításokkal, tanításokkal igyekezik ne­
velni e bűnben élőket. Mig egyesek kö­
nyörtelenül leleplezik e bűn cselekvőit, 
addig mások utat-módot mutatnak az abból 
való szabadul hatásra. Nagy áldozat árán 
ugyan, de sikerült a szerkesztőnek a füze­
tet mintegy 2000 példányban kinyomatni 
és a lelkész, tanító urak rendelkezésére 
bocsátani. Kiosztás végett bárkinek kész 
szívvel, teljesen ingyen megküldi a 
szerkesztő e füzetet, ki egy levelező­
lapon e végből hozzá fordul. A nem- 
zetpusztitó átok óriási veszélylyel fenyeget 
bennünket. Orvosságról kell gondoskodni! 
Próbáljuk e gyógyszert a felvilágosítás, a 
tanítás orvosságát, Ha valaki mást tud, 
ajánlja azt a reozeptet; de tegyünk vala­
mit. Összedugott kézzel ne nézzük e pusz­
tulást. Anyagi ereje már kimerült a lel­
kész! értekezletnek ; az állam nem segít, 
—- nincs adakozó Meczenás; e füzetek 
szerkesztője sajátjából, erején felül áldoz, — 
jöjjön tehát más is; hozzon egy-két fillér 
áldozatot e nemes ügy érdekében. Támo­
gassa a vállalkozást a szerkesztő czimére 
beküldütt adományával és szellemi mun­
kájával.

A kereskedelemügyi minister Pető 
Albert aranyosmaróti lakosnak a garam- 
berzencze—lévai helyi érdekű vasút Kovácsi 
megállóhelytől Kisvalkóc érintésével zsitva- 
völgyi helyi érdekű vasút Aranyosmarót, 
esetleg Kistapolcsány állomásáig vezetendő 
rendes nyomtávú gőzmozdonyu helyi érdekű 
vasútvonalra kiadott előmunkálati engedély 
érvényét további egy év tartamára meg­
hosszabbította.

A kertészek és földmivesek nyug­
dija. A gazdasági munkássegitő pénztárról 
szóló törvény egyik rendelkezése szerint a 
törvény azt a kedvezményt nyújtja életbe­
léptetésének első öt esztendejében, hogy 
nemcsak harminezöt, de ötven éves korig 
lehet beiratkozni, nyugdíjra való igénynyel, 
» pénztárba. Ez az öt esztendő ez év de-

ezember hó 21-én letelik s a jövő évtől 
fogva már csak harminezöt évet meg nem 
haladottakat vesznek fel. Nagy érdeke a 
munkásvilágnak, hogy erről tudomást sze­
rezzen.

A községek részére érkezett pónz- 
ós órtókküldemónyek. A kereskedelmi 
minister utasította a posta- és távirda-igaz- 
gatóságokat, hogy a községek pénzkezelé­
sének ellenőrzése czéljából, kivételes és a 
körülmények által indokolt esetekben, hűt­
len pénzkezelés gyanújának fenforgása ese­
tén vagy rendkívüli vizsgálatok czéljaira 
az alispánnak, valamint a járási főszolga­
bíróknak megkeresésére adatokat szolgál­
tassanak ki arról, hogy valamely község­
nek bizonyos meghatározott időtartam alatt 
minő pénz- és értékküldemények kézbe­
sítettek.

Az erdők ujjáültetóse. A jövő évi 
őszi és tavaszi erdősítésekhez szükséges 
csemetekészletek nyilvánítását Feilitzsch 
földmivelésügyi minister elrendelte. A cse­
meték ingyen és a folyamodónak legköze­
lebb eső állomáshoz ingyen küldetnek. 
Előnyben azokat az erdőültetőket részesítik, 
a kik kopár és vízmosásos helyeken erdő­
sítenek. Folyamodványokat deczember hó 
15-ig közvetlenül az illetékes erdőfelügyelő­
ségekhez kell benyújtani.

Közgazdaság.
Olcsóbb lett a szesz.

A szeszkartel tudvalevőleg 1906. aug. 
30-ig köttetett meg és csak az érdekeltek 
egyhangú hozzájárulásával volt felbontható. 
Az ellentétek azonban a kartellben részt­
vevők között az utolsó hónapokban oly 
mérveket öltöttek, hogy az együttműködés 
lehetősége teljesen megszűnt annyira, hogy 
a minimális árakat nem voltak képesek 
megállapítani. Ez alapon a tőzsdebiróság 
a kartelIszerződés megszüntetését itéletileg 
kimondotta. Most azután — mint a „Magyar 
Kereskedők Lapja“ Írja — a szeszgyáro­
sok újból tárgyalnak egymással, hogy az 
eddigi eladási feltételek egyelőre fenntar­
tassanak. Es az eddig nyilvánult és az ér­
dekelt körökből kiszivárgott hírekből kö­
vetkeztetni lehet, hogy a kartellszerződés 
felbontása óta folytatott megbeszélések ered­
ménye egy uj központi eladási iroda fel­
állítása lesz. Magától értetődik, hogy a 
szeszfinomitók mindent elkövetnek, hogy 
a mezőgazdasági szeszárakat is érdekkö­
rükbe vonják, mert a nélkül a terv keresz­
tülvitele lehetetlen volna. Ami a szeszárak 
közelebbi alakulását illeti, daczára a ten­
geri és inelasse árak tetemes emelkedésé­
nek, a felszabadult verseny folytán és a 
nem egy szeszgyárnál felhalmozódott óriási 
árukészlet nyomása alatt, lényegesen re­
dukált árakat várhatunk, annyival is in­
kább, mert Ausztriából rendkívül olcsó 
ajánlatokkal árasztják el Magyarországot. 
Az utóbbi körülményeknek főoka az, hogy 
a magyar szeszgyárak szeszfölöslegüket, a 
melyet a belföldön nem adhattak el, Pécs­
ben helyezték el.

Szerkesztői üzenetek.
(A szerkesztőség e rovat alatt készségesen ad fel­
világosítást a tudakozódóknak, csak nóvtolon leve­

lekre nem válaszol.)
Atyafi „Góbé“ nóv alatt ifj. Gonda Béla jeles 

munkatársunk szokott írni. Egyébként köszönjük 
elismerését úgy a magunk nevében, mint az övé­
ben is.

Vaskesil. Feleletünk a következő : A vallás- 
és közoktatásügyi minister egy konkrét esetből 
kifolyólag 2UU kor. pénzbírsággal sújtott egv eske- 
téat végzett rabbit, mert más anyakönyvvezető ke­
rületében eaketési szertartást végzett az illetékes 
izr. anyakönyvvezető engedélye nélkül. Az indo­
kolás hivatkozik az 1900. évi 67021. sz. m. rende­
letre, moly szerint az anyakönyv vezető rabbik és 
rabbiUol.vettesek a hatáskörükbe tartozó functiók 
kizárólagos gyakorlásában továbbra is megvéden­
dők, úgy, amiként az 1885. évi 1924. sz. rendelet­
ben foglaltatik és ennek 10. g-a szerint pedig tilos 
bárkinek bárhol jegyesfeleket az illetékes anya- 
könyvvezető megbízása nélkül összeadni és aki ez 
ellen vét, 50—100 írtig, (azaz koronákban kétszer 
annyi) terjedhető pénzbírsággal bűnt e t e n d 6, 
tehát nem csak tetszés szerint büntethető, hanem 
büntetendő, Azt hiszszük, egy ismételendő esetben 
sem térne el a minister ettől az álláspontjától.

— Oeslány. Tároiája nem üti meg a mértéket.
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szerencséje

NAGY!
Ki még eddig soha Szerencsek isérle- 
tet nem tett az osztálysorsjátékban, 
vegyen egy szerencsesorsjegyet KISS 

bankházában, mert

KISS szerencséje NAGY!
Kinek még eddig az osztálysorsjáték­
ban eredménye nem volt, tegyen kí­

sérletet KISS bankházában, mert

KISS szerencséje NAGY!
Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjá­

tékban nagyobb nyereményeket

KISS BANKHÁZÁBAN
Az eddigi húzásoknál 
szerencsénk volt már

Háromszor a jutalmat
600.000 K. - 1,800,000
és egy nagy nyereményt
400.000 K. 400.000

Összesen 
4 sorsjegyre
koronát igen tisztelt vevőinknek ki­

fizetni.

2,200.000

Minden egyes húzás után közzé 
teszszük a legnagyobb budapesti hír­
lapokban a nálunk nyert sorsjegyek 
jegyzékét, úgy, hogy mindenki 
meggyőződhetik, miszerint a mi t. 
vevőinknek különösen kedvez a 

szerencse.
Kihúzott nyeremények azonnal kifi­

zettetnek.
Kísérelje meg szerencséjét KISS 
bankházában, mert

KISS szerencséje NAGY!
A XVII. sorsjáték I-ső osztályának 
búzása f. é. november 23. és 24. lesz.

Az I-ső osztályú sorjegyek árai: 
Egy nyolezad . 1 korona 50 fillér
Egy negyed . . 3 korona — fillér
Egy fél . . . 8 korona — fillér
Egy egész . . 12 korona — fillér

Kiss Károly és Tsa
a magyar kir. szab. osztály- 
sorsjáték főelárusitó-helye

BUDAPEST
IV., Kossuth Lajos-utoza 13. szám.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi I X 

, ,„9«.. értelmében eze.ncl közhírré tesz. hogy
V ;imysr1^é^rkove^é^nn'l‘r.' m-rvátil

ägSSA KITÄ
ereíéit 1906. évi október hó 2-án foganatozi ett híz 
Ä végrehajtás utján felülfoglalt és 1 680 ko­
ronára becsült következő ingóságok u. m. 
régi fegyverek, kardok, kocsik, lovak stb. oviivá- 
nos árverésen eladatnak

Mely árverésnek a fenti kar járásin róság 
1905. évi V. 370 2 számu végzése folytán -14 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1902 évi február hó . nap­
jától járó r,o/, kamatai, '/,*váltódíj es eddig osz- 
szesen 78 kor. 10 flll.ben hiróilag mái megállapított 
költségek erejéig Szkiezón a
megtartására 1905. évi november hó .10-1 k nap 
jának (I I. "iája határidőül katuzctik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssé! 
hivatnak meg hogv az érintett ingóságok az 1881 
évi 1 X t -ez K107. és 108. tj-ai értelmében készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükségeseién 
becsáron alul is ol fognak adatni. , . .

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat ina­
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. év LA. 
t-cz 120 § értelmében ezek javara is elrendeltetik. 

Aranyösmaróth, 1905. évi november hó 3-án 
bagotai Lengyel Aurél kir. bír. végrehajtó
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BARST HÍRLAP.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági vég ehajtó az 1881 évi XL 

t -ez 102 tj-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy az aranyosmaróti kir. járásbíróságnak 1905. 
évi Sji 11 151 3 számu végzése következtében Dr. 
(iyikos Mihály ügyvéd által képviselt Miskovies 
József javára Fekete Ferenc/, eleu 50 kor. s jár. 
erejéig 1905. évi október hó 4 én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le és folülfoglalt és 1)10 
koronára becsült következő ingóságok, ti. m. búto­
rok nyilvános árverésen nyilvános árverésen el­
adatnak,

Mely árverésnek a fenti kir. járásbíróság 1905 
évi Y 391 2 szánni végzése folytán 50 kor. tőke 
követelés, ennek 1905. évi január hó 1 napjától 
járó 50/° kamatai, “ vállódij és eddig összesen 
43 kor. 50 fillérben hiróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Araiiyosmnróton a helyszínén leendő 
eszközlésére 1905. évi november hó 13-ik napjá­
nak d. ti. 4 órája határidőül kitiize tik és ahhoz a 
...... ti szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingságok az 1881. 
évi LX t.-cz 107. és 108 g-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- és' felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX 
t.-cz. 120. t?. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Aranyosmarót, 1905. évi október hó 30-án. 
bagotai Lengyel Aurél kir. bír. végrehajtó.

TI. évfolyam.

Üzletmegnyitás.
Von szomncsóiik értositoni, hogy Ara- 

iivosmarótoii, a vármngyoház-utcztu < asino- 
épülotben (megyeházzal szemben) a kor 
igényeinek megfelelő, dús választéka aiö-
vetraktárral egybekötött

férfiszabó termet
rendeztünk lie és azt folyó hó elején meg­
nyitottuk.

Termünkben divat-, sport- és diseruhák
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig 
Ízlésesen és az utolsó divatnak megfelelően 
állíttatnak ki.

Szövetraktárunkban hazai, skót és 
franczia szövetek állandóan nagy választék­
ban kaphatók.

Midőn még megjegyezzük, hogy minta- 
gviijteményünk és szabászunk kívánatra 
szívesen áll rendelkezésre, vagyunk 

Aranyosmarót, 1905. nov. hó H-án
tisztelettel

Hrdina és Martinocz.
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HERO 44 Fővárosi Fényképnagyitó és 
Olajfestmény Műintézet =

Budapest, V., Bálvány-utcza 21. szám.

Ajánlja a legújabb technikai módszer szerint előállítandó 
fény képnagyításokat brom, pastell, aquarell és olajpapíron, 
valamint valódi vászonolajfestményeket. .Jutányos árak!

Mintakép ki állítás, a hol megrendelések is elfogadtatnak:
7 = a Dóczi könyvnyomdában Aranyosmaróthon. _,Z

dóczi könyvnyomda
(Tulajdonos: RÉ1VIETI ÄRMIR.)

<

Mindennemű könyvnyomdái 
munkák a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig elkészl- 
tésre jutányos árak mellett el­
vállalhatnak. SL St. SL M.
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A t. megrendelők meghívására 
megbízottamat készséggel bo- 
csájtom rendelkezésre. -
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Vidéki megrendelések

FAPIRRAKTÁR:
9 9 9

A nevesebb hazai és külföldi 
papírgyárak dús választékú 

raktára. SL \L Sí. \t \L
Levélpapír különlegesség.
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Központi előfizetési Iroda az 
összes bel- és külföldi hírlapok 
és folyóiratok megrendelésére.
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Teljes irodai berendezések.
oooooooooooo

postafordultával.
oooooooooooo-

ALAPITTATOTT: 
1880

ALAPITTATOTT 
1880.

Dóczi könyvnyomda, Aranyösmaróth
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